

全球环境基金“生物多样性保护中国水利行动项目”

项目简报（总第1期）

水利部国际经济技术合作交流中心

2017年7月

1. 项目介绍

全球环境基金赠款“生物多样性保护中国水利行动项目”于2016年获得联合国粮农组织和财政部批准，由水利部组织实施，赠款金额为263.9726万美元。项目的主要目标是在传统水利工作中引进国际先进的生物多样性保护理念和技术，促进生物多样性保护与水利工作紧密结合，丰富水生态文明建设的內容，从而为保护我国生物多样性和推动水生态文明建设做出贡献，同时，通过生物多样性保护工作的加强，促进我国水资源状况的进一步改善。

本项目将通过政策研究、试点示范、培训与宣传等一系列活动，促进将生物多样性保护理念 and 做法融入我国水利规划、水资源管理、水库大坝建设等工作中，为推进水生态文明建设做出贡献。项目设计了三大部分內容：一是“改变框架”，旨在把生物多样性保护融入我国现在和未来的水资源管理政策、发展规划和相关法律法规中；二是“促进落实”，将通过试点示范活动，落实河流生物

多样性保护理念 and 做法；三是“改善信息”，着眼于解决河流生物多样性信息不足的问题，为项目实施提供信息支撑。

项目选择水生生物多样性丰富且积极支持本项目活动的重庆和云南两省（市）作为试点省份。基于实地考察、资料收集与分析，确定云南省普洱市的景东县和镇沅县、重庆市的巴南区和江津区作为项目试点地区，并分别确定了试点河流。项目实施期为四年。

水利部项目管理办公室设在水利部国际经济技术合作交流中心，具体负责项目的组织、实施和日常管理。联合国粮农组织是主要合作伙伴，也是全球环境基金认可的国际实施机构之一，为本项目提供实施监督和技术指导。大自然保护协会是一家国际非营利性的社会组织，作为本项目实施的国际合作伙伴，为项目实施提供技术支持。

2. 项目进展情况

➤ 建立项目指导委员会

根据财政部及联合国粮农组织的要求，为保证本项目的顺利实施并取得预期成果，水利部于2016年10月成立了项目指导委员会，负责审核批准项目年度工作计划和预算，监督指导项目实施。指导委员会由水利部国际合作与科技司牵头，成员单位包括规划计划司、水资源司、政策法规司、建设与管理司、农村水电与水库移民司、国际经济技术合作交流中心，以及重庆市水务局、云南省水利厅。

➤ 项目正式启动



项目启动会 北京

2016年10月19日，“生物多样性保护中国水利行动”项目启动会在北京召开。水利部相关司局的领导和代表、联合国粮农组织、大自然保护协会及项目实施单位的代表和有关专家出席了会议。

水利部项目办、大自然保护协会课题组分别汇报了关于项目第一年度工作计划与预算、水资源利用与生物多样性保护政策研究思路。水利部国际合作与科技司、规划计划司、政策法规司、水资源司、建设与管理司、农村水电与水库移民司的代表就项目管理与实施、能力建设、监测评

价、经验总结与宣传推广等提出了要求和建设。

➤ 接受《中国水利报》访谈



《中国水利报》刊登项目介绍

2016年12月，就全球环境基金“生物多样性保护中国水利行动项目”相关情况，《中国水利报》记者采访了水利部国际经济技术合作交流中心朱绛副主任。

朱绛副主任对项目实施意义、总体目标、主要活动、在重庆和云南开展试点的考虑以及项目的组织实施等做了介绍。

水利部国际经济技术合作交流中心此前已实施了数十个国际合作项目，积累了丰富的项目管理经验。中心将在项目指导委员会的领导下，在试点省（市）的大力支持下，努力做好项目的组织实施工作。

➤ 完成项目起始报告

项目启动会后，水利部国际经济技术合作交流中心着手准备项目起始报告。2016年11月10-15日，中心组织专家赴两省（市）4个项目区与当地水利及相关部门举办起始报告研讨会。起始报告进一步阐述了参与项目实施的各方责任、具体活动、时间安排等，并确定了第一年工作计

划、预算及监测评价安排。起始报告完成后提交给联合国粮农组织技术官员审核，2017年3月得到了联合国粮农组织总部的批准，并于2017年4月，中心收到第一笔项目经费。

► 举办项目培训研讨会



生物多样性保护国际研讨会北京

2017年6月12日，水利部国际经济技术合作交流中心在北京组织召开“生物多样性保护国际研讨会”。水利部水资源司、水利部景区办、水资源管理中心、环保部对外合作中心、中国水科院，以及联合国粮农组织和大自然保护协会代表和专家共计25人参加了此次会议。

大自然保护协会乔纳森博士介绍了目前国际上流行的河流完整性理论（水文、水质、连通性、栖息地和生物群落），并以美国康乃迪克河为案例，介绍了从流域角度识别河流面临的主要生态问题和相关治理措施。中国水科院白音包力皋教授以浙江楠溪江为例，介绍了我国水生态保护的研究及实践。中外双方专家结合生物多样性保护经验和措施，从河流生态、提高修复措施的效率、水资源利用的过程中更多地考虑生物多样性需求等方面进行了深入探讨和交流。



国际经验及案例培训研讨会 云南普洱

2017年6月14日至16日，水利部国际经济技术合作交流中心在普洱市组织召开了全球环境基金赠款“生物多样性保护中国水利行动项目”国际经验及案例培训研讨会。大自然保护协会、中国水科院、重庆市水利局、云南省水利厅及项目试点县（区）水务、水文、林业、环保、渔政等单位的专家和代表共50余人参加了此次会议。

云南省普洱市水务局、重庆市水利局分别介绍了试点区河流基本情况和项目实施内容；大自然保护协会的全球淡水项目高级科学家乔纳森博士和埃路易斯博士系统介绍了国际上生物多样性保护理念及做法，并结合国内外具体案例，介绍了在河流生态系统评估、河流及流域生态修复等方面取得的经验。

试点地区参会人员运用专家介绍的工具方法，结合试点河流实际情况，梳理分析了试点河流健康状况及所面临的问题，探讨现有的政策机会，研究下一步采取的修复措施。

本次培训研讨会使国内各级参会代表了解到国外先进的河流生态修复措施，通过参与多个生动的案例分析，对本项目实施的目标及方式有了深刻的认识。



云南省镇沅县湿地公园

联系人：武哲如
单位：水利部国际经济技术合作交流中心
联系方式：(010) 63202546
邮箱地址：wuzheru@mwr.gov.cn